
TMT 54. évf. 2007. 4. sz. 

K o v á c s L á s z l ó 

Zsebkatalógus: m o b i l eszközökkel használható 
OPAC 

Ma már szinte mindenki zsebében ott lapul egy mobil eszköz, amely a telefonáláson kívül 
szöveges, illetve képi tartalom megjelenítésére is képes. Ezt lehetőségnek tekintve cé/sze-
rünek látszik olyan könyvtári katalógus elkészítése, amely alkalmazkodik ezek használatá
hoz. 

Bevezetés 

A mobilkommunikáció folyamatosan, gyorsan fejlő
dik, és hasonló ütemben terjed is. 1 Ma már meg
szokott jelenség, hogy az emberek többsége egy 
vagy esetleg több mobilkészüléket használ. Ezek a 
mobil eszközök azonban egy ideje már nemcsak az 
alapfunkciójukra, a telefonálásra alkalmasak, ha
nem sok egyéb szolgáltatást, például internet-
böngészést (webAVAP) is lehetővé tesznek. A WAP 
(Wireless Application Protocof) sem új: 1.0-s válto
zata 1997-re kristályosodott ki. Ebben a változatban 
a tartalmat a WML nyelv (Wimless Markup 
Language) segítségével lehetett leírni, amely elég 
szűk lehetőségeket adott ugyan, de a készülékek 
képességei is meglehetősen korlátozottak voltak. 
Valószínűleg éppen ezért (vagy ezért is) a WAP-pal 
és alkalmazásával nyújtható szolgáltatásokkal kap
csolatos kezdeti nagy várakozások nem igazolódtak 
be. Bár technikailag meg lett volna rá a lehetőség, 
és az eladott készülékek nagy többsége is támogat
ta, mégsem készült elég tartalom ahhoz, hogy álta
lánosan keresett szolgáttatás legyen. Jelenleg a 
WAP 2.0-s változata a támogatott. Leírónyelvként 
egyszerűsített XHTML (eXtensible HyperText 
Markup Language) használható, ami nagyobb moz
gásteret ad, és lehetőség van stíluslapok (CSS = 
Cascading Style Sheet) használatára is. Az ezt a 
szabványt követő eszközök egy része HTML olda
lak megjelenítésére is képes, így - bizonyos korlá
tokkal - webböngészésre is alkalmas. A weboldala
kat azonban jóval nagyobb méretű kijelzőkhöz ter
vezték, így mobil eszközökön megjeleníthetők 
ugyan, de nem igazán használhatók. Léteznek áthi
daló megoldások is, amelyek részben a szűkös 
tartalmi választék okozta problémákat kívánják 
megoldani. Ilyen a Google-keresönek az a lehető
sége, hogy a keresett weboldalakat webböngészö-
vel megjeleníthető formára alakítja. Alkalmazásszin
ten ezt az elvet valósítja meg az Opera Min i 2 bön
gésző, amely szerveroldali alkalmazással együtt
működve alakítja kisméretű kijelzőn áttekinthetővé 

az oldalakat. A legjobb mégis a kifejezetten ilyen 
eszközökre készített megoldás, amire lehet példát 
találni, ha nem is túl nagy számban. 

Két érdekes rendszer 

Viszonylag kevés webes tartalomszolgáltatást 
készítenek el mobil eszközökre optimalizált válto
zatban. Mégis lehet találni olyan szolgáltatásokat, 
amelyeket érdemes alaposabban elemezni, és 
működésüket, kialakításukat f igyelembe venni 
saját rendszerünk megtervezése előtt. Az egyik 
ilyen rendszer a Google mobil eszközökre kidolgo
zott változata. 3 Ez a szolgáltatás méretében, kiala
kításában alkalmazkodik a kisméretű eszközök 
lehetőségeihez. Működését egy keresésen keresz
tül célszerű megismerni. A keresés három lépése 
látható az 1. ábrán. 

Láthatjuk, hogy mind a keresőfelület, mind a talála
tok megjelenítése sokkal egyszerűbb, mint a PC-s 
környezetre alkalmazott változat. A kereséshez 
egyetlen beviteli mező áll rendelkezésre, ezenkívül 
kiválaszthatjuk, hogy hol kívánunk keresni. A talá
latok rövidebb formában jelennek meg (a böngé
szős átlagosan 150 karakter, míg a mobilos 80, 
ugyanazokat a találatokat f igyelembe véve). A 
böngészős találat felépítése négysoros: az oldal 
címe (hiperlink), kétsoros leírás, kapcsolódás URL¬
lel az oldal tárolt változatához, illetve további kere
séshez. A mobilos változatnál minden találat 
egyetlen sor, amely három részből áll: (rövid) c ím, 
leírás, URL; hiányoznak a további találatokhoz 
vezető ugrópontok (egyszerűen egy következő 
oldalra vezető kapcsolatot ad meg), hiányzik az 
újabb keresést lehetővé tevő beviteli mező, vala
mint nincsenek fizetett hivatkozások, amelyek szin
tén külön elemként jelennek meg a böngészőre 
optimalizált változatnál, összefoglalva: a Google 
mobil változatát az egyszerűség (kevés ürlapelem) 
és a rövidség, azaz a lényegre törekvés jel lemzi. 
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2. ábra A keresés folyamata az AirPAC rendszerben 

A másik megtekintésre érdemes szolgáltatás egy 
mobil eszközökkel használható könyvtári rendszer. 
Elég távolra kell tekintenünk, hogy ilyet találjunk: 
egy ausztráliai egyetem könyvtárában 4 bukkanha
tunk rá. A rendszer neve AirPAC, utalva a mobil 
eszközöknél általános vezeték nélküli elérésre (2. 
ábra). A felhasználó szempontjából minden fontos 
funkciót megvalósít: keresni lehet egyszerűen és 
összetetten, meg lehet jeleníteni a találatokat, 
valamint tájékozódni a kölcsönzési adatokról. 

Látható, hogy a rendszer kialakítása egyszerű, 
lényegre törő, minden fölösleges elemtől mentes. 
Ezeket fogalmazhatjuk meg a mobil tartalomszol
gáltatás általános elveiként, amelyekre később 

még kitérek. A z eddigieket összegezve azt mond
hatjuk, hogy a mobil eszközöket megcélzó tarta
lomszolgáltatásnak törekednie kell a rövid, egysze
rű megoldásra, kerülnie kell minden fölösleges 
e lemet Csak a legszükségesebb információkat 
célszerű megjeleníteni olyan formában, hogy az 
egyértelmű legyen, és csak a legszükségesebb 
adatokat kell bekérni, szintén egyértelműen. 

Alapelvek, a rendszerváz lata 

A rendszer kialakítása során több problémát is 
meg kell oldani. A mobil eszközök méretéből kö
vetkezik, hogy a megjelenítéshez kis felület áll 
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rendelkezésre. Emiatt csak a legfontosabb infor
mációk megjelenítésére van mód, minden fölösle
ges elemet el kell hagyni, egyszerűségre kell töre
kedni. 

A mobil eszközöknek nagyon eltérő lehetőségeik 
vannak; hogy csak a legnyilvánvalóbbat említsem: 
a legújabb eszközök a WAP 2.0 szabványt 5 támo
gatják, míg nagy számban vannak régebbi, WAP 
1.0-s eszközök is. A két szabvány által nyújtott 
lehetőségek nagyban eltérnek, a korábbié jóval 
szerényebbek. Az alkalmazást tehát úgy kell elké
szíteni, hogy kezelni tudja az eltérést, és nyitott 
legyen a későbbi változásokra, új szabványokra is. 
Külsőleg érdemes a már bemutatott rendszerek 
alapján megfogalmazható alapelveket követni: 
egyszerű, lényegre törő kialakítás, rövid, egyértel
mű üzenetek, áttekinthető kezelőfelület. 

Mivel a rendszer az Országos Pedagógiai Könyv
tár és Múzeum (OPKM) adatait kívánja szolgáltat
ni, az lenne az ideális, ha kapcsolódhatna a je len
legi OPAC-hoz, felhasználhatná bizonyos elemeit. 
A mobil eszközökre alkalmazás csak a felhaszná
lói felületben jelent különbséget, ezért ezt különál
lóan célszerű megvalósítani szerver-kliens rend
szerben: a szerver végzi a keresést, kapcsolódik a 
jelenlegi OPAC-hoz, a kliensoldal a megjeleníté
sért felelős, esetleg úgy, hogy a kimenet formátu
mát, elrendezését rugalmasan változtatni lehes
sen. Ez a megoldás azért is előnyös, mert így az új 
megjelenítés kialakításához csak a kliensoldalon 
kell változtatni. Ezekhez a célokhoz sokféleképpen 
lehet eljutni. A jelenlegi megvalósítás azt kívánta 
elérni, hogy a rendszer egyszerű, átlátható, és -
amennyire lehetséges - szabványos legyen. Ez a 
megközelítés lehetővé teszi a későbbi bővíthető
séget, a szabványok pedig a már kész részegysé
gek beépítését, illetve más rendszerekkel való 
összekapcsolását. Az egyszerűséget a már meg
levő vagy készen elérhető elemek beépítésével, az 
egyes funkciók szétválasztásával, csoportosításá
val lehet megvalósítani (3. ábra). 
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3. ábra Az elképzelt rendszer elvi vázlata 

Az ábrának megfelelően elválnának egymástól a 
kereséshez szorosan kapcsolódó tevékenységek, 
és az őket kiegészítő műveletek. Az utóbbiakhoz 

sorolom a felhasználói tevékenység figyelését, és 
a megfelelő válaszok adását, a megjelenítést, a 
keresőkérdés bekérését. 

A megjelenítésnek alkalmazkodnia kell a különbö
ző eszközök sajátosságaihoz, amihez kellően ru
galmasan beállítható kimenetre van szükség. Eb
ben is a szabványok követése kínál megoldást. A 
találatokat XML formátumra hozva, megfelelő stí
luslapok (XSL = Extensible Stylesheet Language) 
segítségével lehetséges különböző megjelenítési 
környezetekre alkalmazni. 

Az is fontos kérdés, hogy mit várunk el a kliens-, 
illetve a szerveroldalon? Mivel a kliensoldali elvá
rások a szerveroldalon is támogatást igényelnek, 
először ezeket határozzuk meg: 
• egyszerű keresés három fontos adatelemre: 

szerző, cím, tárgyszó; 
• böngészés lehetősége ugyanezekre; 
• találatok megjelenítése; 
• lapozás a találatok között. 

A felsorolt elvárások végrehajtása ténylegesen a 
szerveroldalon történik. Az eddig megfogalmazot
takat az elvi vázlatba behelyettesítve a 4. ábrán 
látható elrendezést kapjuk. 
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4 ábra Az elképzelt rendszer kiegészített vázlata 

A rendszer működése a következő: a szerverolda
lon a „keresőmotor" végzi el a keresést. A kiegészí
tő tevékenységeket (kérdés bekérése, találatok 
megjelenítése, segítő funkciók) a további részek 
valósítják meg a kliensoldalon. A két rész közötti 
kommunikációs protokoll a könyvtári rendszereknél 
szokásosnak mondható Z39.50-es protokoll. Lehet
ne más, saját kommunikációs megoldást is hasz
nálni, vagy akár egyetlen alkalmazásban megvaló
sítani minden funkciót. A funkciók szétválasztása és 
a szabványos protokoll alkalmazása azonban kap
csolódási felületet adhat más, a protokollt szintén 
ismerő eszközökhöz, rendszerekhez. 

Egy nehezen megoldható probléma 

A rendszer vázlatának ismertetése kapcsán emlí
tett problémák egy része a mobil eszközök kialakí-
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tásából, koriátaiból ered. Rendszerünk szempont
jából a legfontosabb ilyen korlát az eszközök kis 
mérete, amely meghatározza a részegységek, Egy 
a kijelző méretét is. A továbbiakban részletesen is 
megvizsgálom a mobil eszközök lehetőségeit, és a 
megjelenítésre szánt információ, a bibliográfiai 
rekordok méretét. 

A mobil eszközök fejlődése robbanásszerű és 
folyamatos. A fejlődés leginkább az eszközökbe 
integrált funkciók számának gyarapodásában 6 és a 
kommunikáció sebességének 7 növekedésében 
nyilvánul meg. A megjelenítésre szánt felület, a 
kijelző felbontása nyilvánvaló fizikai korlátokból 
adódóan nem sokat változott. Némileg javítja a 
helyzetet, hogy a kijelzők színesek, élesebb, kont
rasztosabb képet adnak, és a készülékek is „ügye
sebbek" lettek. 8 Az állapotok érzékeltetésére né
hány fontosabb gyártó cég hűsz legújabb készülé
ke kijelzőjének adatai láthatók az 5. ébrén9 
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5. ábra A leggyakoribb kijelzőméretek 

A két legelterjedtebb méret a 176x220-as, illetve a 
128x160-as felbontás. Ekkora méretű kijelzőn az 
optimálisan olvashatónak mondható 12 pontos 
betűmérettel 10-12 soros szöveg helyezhető el, 
soronként 2 0 - 3 0 karakterrel. Ha teleírjuk a kijelzőt, 
200 -350 karaktert tudunk elhelyezni rajta. Valójá
ban a szövegek nem töltenek ki minden rést, az 
olvashatóság érdekében tagolni kell őket. Az al
kalmazások keretei, fejléce is helyet foglalnak, így 
a rendelkezésre álló hely meglehetősen szűkös. 
A kijelző méreteinek áttekintése után át kell néz
nünk a megjeleníteni kívánt szövegek méretét 
is. Ehhez egy kis program segítségével kigyűjtöt
tem az adatbázisban tárolt rekordok hosszát, és a 
hozzájuk tartozó darabszámot; I. a 6. ábra graf i
konján. 
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6. ábra A rekordhosszak alakulása az OPKM 
adatbázisában 

Az ábrából látható, hogy a rekordok többsége a 
200 -800 karakter méretű sávban helyezkedik el. 
Ennek a szakasznak a csúcsa a leggyakoribb, 
átlagosnak vehető méretet mutatja, ami 418 karak
ter. Ez másfél-, kétszerese annak, ami az átlagos 
méretű kijelzőre faltól falig írva elfér. Fel keli ten
nünk ezután a kérdést: hogyan helyezzünk el 
400 -500 , esetleg 1000 karakternyi adatot a kijel
zőn? A megjelenítés több lépésben történhet. Az 
elsőben a legszükségesebb információkat tartal
mazó listát adjuk a felhasználónak. Ebből a listából 
kiindulva juthat el a részletes leírásig, ha ezt kéri 
(pl. egy hiperlinket követve átlép oda). A részletes 
leírásnál mérlegelni kell, hogy mely adatok jelenje
nek meg, és milyen formában. A legcélszerűbbnek 
a katalóguscédula formátumának kijelzőre adaptá
lása tűnik, mivel nincs szükség a címkékre, a for
mátum egyértelműen megadja, melyik adat mit 
jelent. A címkék terjedelmesek, sok helyet nyerhe
tünk kiiktatásukkal. 

A megvalósítás és a megvalósított 
rendszer 

A megvalósítás előtt az eddig leírt elvekhez még 
egyet hozzá kell tennünk; tisztázni kell a rendszer 
célját. Ez elsősorban tapasztalatszerzést igényel, 
egyrészt a f igyelembe vett szabványok és ajánlá
sok, másrészt az üzemeltetés és a felhasználói 
visszajelzések terén. Ezért nem érdemes végleges 
kialakításra törekedni, hanem célszerű egy műkö
dő modellt vázlatszerűen összeállítani, ha lehet, 
kész elemekből, részegységekből. Erre ad lehető
séget az Index Data programcsomagja, amelynek 
segítségével teljes, Z39.50 protokollal lekérdezhe
tő dokumentumindexelö és -kereső rendszert lehet 
megvalósítani. Ebből a csomagból két alkalmazás 
használható fel a megvalósításhoz: szerveroldalon 
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a simpleserver nevű PERL APÍ° [Advanced 
Programming Interíace), kliensoldalon php-yaz 
(MARCXML-t képes előállítani, ebből lehet megfe
lelő XSL alkalmazásával a kívánt kimeneti formá
tumot elkészíteni). 

Ezeket az eszközöket felhasználva, az előbbiek
ben említett elvek alapján elkészült egy, az alap
funkciókat ellátó, a gyakorlatban is használható, 
működő rendszer. Az alkalmazások illeszkednek 
az OPKM nyilvános katalógusához, és ebben a 
környezetben működőképesek. A kliensoldali a l 
kalmazások PHP nyelven valósultak meg. Lehető
vé teszik keresőkérdés megadását, a keresés, 
illetve a böngészés indítását, majd a találatok 
megjelenítését. A szerveroldalon a megvalósítás 
nyelve PERL volt, ez az alkalmazás három funkci
ót lát el : keresés, böngészés, találatok megmuta
tása. 

A leírt eszközök segítségével egyszerű keresést 
lehet könnyen megvalósítani. A rendszer jelenlegi 
kialakítása is ezt támogatja. A kezdőoldalon a 
keresökifejezést megadva két irányba lehet indulni: 
lehet keresni, ekkor a keresés típusát (cím, szerző, 
tárgyszó) kell kiválasztani az első gombsoron, ami 
el is indítja a keresést (7. ábra). 

Böngészhetünk is az előbbi típusoknak megfelelő 
listákban, ekkor az „Index" feliratú gombok egyikét 
kell választani. A böngészés lépéseit láthatjuk a 8. 
ábrán. 

E cikk írásának idején még csak az XHTML kime
netet adó XSL-ek készültek el . PC-s böngészőkön 
is működőképes a rendszer; az eddigi ábrák is 
ilyen környezetben készültek. A rendszer képes
ségeinek bizonyítására egy mobilkészüléken is 
bemutatom a keresés lépéseit (9. ábra). 

Egyszerű keresés 
Iskola 

Szerző 
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Index |  

Index | 
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;Szerző Index 
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index I 
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ÜP 
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m 

Találatok 
Találatok: 1 - 10, összesen: 1144 

L'j] fi szocialista iskola 
Szerző; G. L. 

jii fidalékok az iskolai 
• nyelvművelés történetének 

fejlődéséhez: 1. rész: az iskolai 
nyelvmüvelés a 2. világháború 
előtt 

Találatok 
Találat: 11, összesért 1144 

Horváth fittila 

Jegyzö-kcnyv: fiz 
önkormányzatok feladatairól az 
óvodák, iskolák pedagógiai 
programjával kapcsolatban / 
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7. ábra Az egyszerű keresés folyamata 
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^^közösségben-
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Találatok 
Találatok: 1 -10 , összesére 3 

41 Konferencia fi Magyar 
Tudományos Akadémián 

ii] iskola a magyar társadatom 
történetében: Konferencia a 
Magyar Tudományos Akadémián 
19%. november 12. 

ssza 

8. ábra A böngészés folyamata 
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Kovács L : Zsebkatalógus: mobil eszközökkel. 
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9. ábra Egyszerű keresés mobiltelefonon 

Egyszerű keresés 
látván király emlékezete 

Szerző Iride" 

Cím I 

Tárgyszó InOex 

Az oldal betöltve. 

.Mobilelérés - K o n © 0 0 0 
Találatok 

1 
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IszaA Bábel rnűvxi i 
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Találatok 
Iilfllt l, SnEotn:i 

^IstvinVtUaly útjí: tcrtcftílmiiíjíny 
:<iAiil\iiyxí$ szilfán •.^ipiM'xí 

S.viaÖ.Dánifi Arra 

10. ábra Segítségként adott kifejezés lista 

A képeken látszik, hogy kezelhető méretű a bevite
li felület, és a találatokat megjelenítő oldal is. Nincs 
más hátra, mint még több készüléken tesztelni a 
rendszert, előbb szűkebb környezetben, majd egy
re növekvő nyilvános körben. Ennek tapasztalatai
ból a rendszert kiegészítve készülhet el a végle
ges, üzemszerűen működő változat. A rendszer 
igyekszik „intell igensen" viselkedni, a saját korlátai 
között segíteni a felhasználót. Ez néhány egysze
rű, gyakorlati megfontolásra alapozott megoldásra 
épül. Meghiúsult keresésnél a rendszer nem hagy
ja magára a felhasználót, megmutatja, mi található 
a keresőkérdés közelében. Erre a viselkedésre 
láthatunk példát a „Cím=lstván király emlékezete" 
keresőkérdéssel (10. ábra).'1'1 

Bár a keresőkérdésnek nem volt találata, a rend
szer által felkínált listában benne lehet, amire a 

felhasználónak szüksége van. Ez nemcsak az 
elrontott kereséseknél jelent segítséget, hanem 
lehetőséget ad a kezelőfelület korlátainak bizonyos 
mértékű átlépésére. A kereséshez ugyanis ele
gendő csupán a kérdés töredékét megadni, ezután 
a lista segítségével lehet pontosítani. Igy ugyan 
eggyel több lépésből áll a művelet, azonban a 
mobiltelefonos bevitel rövidítésével ez nagyban 
megtérül. 

Összegzés: könyvtár a zsebben 

Végül fel kell tenni a kérdést: van-e értelme, gya
korlati haszna egy ilyen rendszernek? A mobil 
kijelzők méretének adatai megmutatják, hogy csak 
engedmények árán lehet könyvtári rekordokat 
megjeleníteni ezeken az eszközökön, és még így 
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is kényelmetlen a kezelésük, mivel a keresőkérdés 
bevitele is sokszor gondot okozhat . 1 2 Ezzel együtt 
azt lehet mondani, hogy a könyvtári katalógusok 
más, weben már megszokott forrásokkal együtt 
helyet kérnek és kapnak a mobil eszközökön. 
Megfelelő kialakításukkal segíteni is lehet ezt a 
folyamatot: átgondolt, egyszerű kezelőfelület, lé
nyegre törő találatmegjelenítés, felhasználókat 
segítő intelligens működés. Az így kialakított rend
szerek elterjedése nem kétséges A könyvtár 
szempontjából az eddigiekhez még egy, a gyakor
latban talán érdekesebb kiegészítésre is szükség 
lehet. Egy olyan felületre, ahonnan az olvasó a 
kölcsönzéseiről tud tájékozódni. Igy, újabb funkci
óval gazdagodva, zsebkatalógus és elektronikus 
online frissíthető kölcsönzőjegy lehet a mobiltele
fon, amely már egyébként is ott lapul szinte min
denkinek a zsebében. 

Jegyzetek 

1 A KSH adatai szerint Magyarországon száz lakosra 
93.8 m obi l-e lefizetés jutott 2006 második félévében. 
http://portatksh.hu/pls/ksh/docs/hun/xftp/gyorAav/tav 
20606.pdf" [2006. 10. 18.] 

2 Az Opera Mini egy Java (J2ME) alapú, mobil eszkö
zökhöz készített böngésző. Legfőbb sajátossága, 
hogy a „weblapok tartalmát egy proxy szerveren ke
resztül kapja meg, amely az Opera asztali böngésző 
motorját használva előre letölti és formázza a kért 
weblapot". 

3 http://www.googte.com/xhtml 
1 Victona University of Technology Library, http://  

library.vu.edu.au/airpacfisp/airpaclndex.jsp. Máshol 
is használják a közelben, pl. Új-Zélandon: Libraríes 
fór a Greater Auckland Region - eLGAR, http:// 
www. elgar. govt. nz/screens/airpac/airpacindex-s6.jsp 

5 Leírónyelv szintjén ez az XHTML Sas/cnek felel meg. 
s Az eszközökben szinte már csak kiegészítés a tele

fonálási lehetőség amellett, hogy zenét hallgatni, 
fényképezni vagy televíziózni (DVB-H) lehet velük. 

7 A kezdeti 9600 bit/s-es adatsebesség mára (2006) a 
3G-s hálózatok elterjedésével 2Mbit/s-re emelkedett. 

9 A bevezetőben említett webol dal-megjelenítési lehe
tőség csak ügyeskedéssel oldható meg. Az erre al
kalmas eszközökön a megjelenített képet minden 
irányban görgetni lehet, mintha egy keretet mozgat
nánk a kép fölött. Igy mindig a kijelző méretének 
megfelelő kis részletet tekinthetünk meg az oldalból, 
de sok esetben lehetőség van elönézeti képen az ol
dal elrendezését megnézni. 

' Az egymáshoz nagyon közeli, néhány pixel eltérésű 
méreteket megegyezőnek vettem, szintén egyező
nek vettem a más tájolású kijelzőket. 

1 0 Sajnos az API megvalósításában volt egy hiányos
ság: nem lehetett megadni, hogy a böngészés mely 
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indexben történjen; a megvalósítás előtt ezzel ki kel
lett egészíteni. 

1 1 A kérdés az OPKM OPAC-jának naplóállományából 
származik a meghiúsult keresések közül. Éppen 
ezért érdemes megvizsgálni, hogy egy ilyen, bizto
san rossz kérdésre miként reagál a rendszer. 
Egy cím beírása például a csak numerikus billentyű-
zetű eszközön elég fárasztó lehet. Ezen még a 
prediktlv bevitel sem segít, sőt néha kifejezetten 
rontja a helyzetet. Talán a beszédfelismerés és a 
nyelvtechnológia fejlődésével egyszer elérhetünk 
oda, hogy az adatot elég lesz csak bediktálni. 
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